

继续增长!全国人口达141178万人

新华社消息 11日发布的第七次全国人口普查结果显示,全国人口共141178万人,与2010年第六次全国人口普查数据相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。

国务院第七次全国人

口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在当日举行的国新办发布会上表示,数据表明,我国人口10年来继续保持低速增长态势。

全国人口是指中国大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员。

普查结果表明,性别结构得到改善。总人口性别比为105.1,与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平,略有降低。从出生人口看,出生人口性别比2020年为111.3,较2010年降低了6.8,逐渐趋向正常水平。

人口素质不断提升,15岁及以上人口的平均受教

育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16—59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年,文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

人口流动依然活跃,人口的集聚效应进一步显现。居住地与户籍所在地不一致的现象已相当普遍,2020年我国人户分离

人口达到4.93亿人,约占总人口的35%。其中,流动人口3.76亿人,十年间增长了将近70%。

普查结果还显示,我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人,劳动力人口资源仍然充沛。

宁吉喆表示,十年来,我国人口总量持续增长,仍然是世界第一人口大

国。人口质量稳步提升,人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化,性别结构改善。人口流动集聚的趋势更加明显,城镇化水平持续提高。

我国人口增速今后将继续放缓,预计在未来一段时间内,我国人口总量会保持在14亿人以上。

(魏玉坤 邹多为)



军史丰碑地

5月8日,观众通过电子触摸屏阅读烈士家书。5月10日,上海市静安区新闻路613弄12号石库门建筑作为中共中央军委机关旧址纪念馆对外开放。纪念馆展陈以“风雨经远里,军史丰碑地”为主题,讲述中共中央军委自成立至1933年1月离开上海向苏区转移的历史。

摄影/新华社记者 刘颖

4月全国居民消费价格指数小幅上涨

新华社消息 国家统计局11日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%。

4月,食品价格同比下降0.7%,降幅与上月相同。其中,猪肉价格下降21.4%,降幅比上月扩大3.0个百分点;鸡肉和鸭肉价格分别下降8.0%和2.0%,降幅均收窄0.6个百分点;淡水鱼、羊肉和牛肉

价格分别上涨26.4%、9.4%和4.1%。

非食品价格同比上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.6个百分点,影响CPI上涨约1.05个百分点。非食品中,飞机票、汽油和柴油价格分别上涨26.9%、20.1%和21.9%,文化娱乐服务和教育服务价格分别上涨2.2%和2.0%。

国家统计局城市司高

级统计师董莉娟分析认为,去年价格变动的翘尾因素和新涨价因素导致物价同比上涨。4月,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

数据显示,从环比看,4月份CPI下降0.3%,降幅比上月收窄0.2个百分点。其中,生猪生产的持续恢复,加之消费需求有所回落

导致猪肉价格继续下降11.0%。而疫情防控形势较好叠加节日因素影响,居民出行大幅增加,飞机票、旅行社收费、交通工具租赁费和宾馆住宿价格分别上涨21.6%、5.3%、4.3%和3.9%。

数据显示,4月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%,涨幅比上月扩大2.4个百分点。

(邹多为 魏玉坤)

杭州通报“金钱豹外逃事件”:三只豹子4月19日逃逸

新华社消息 10日下午,记者在杭州市举行的杭州野生动物世界“金钱豹外逃事件”新闻发布会上获悉,由于园区饲养人员在工作交接班时没有严格按照操作流程,三只金钱豹于4月19日上午逃逸。其后杭州野生动物世界没有上报,也没有对外公布,存在严重的瞒报行为。

在发布会现场,杭州市副市长王宏说,5月6日到7日,当地接到群众报警称发现疑似金钱豹的踪

迹,主管部门多次询问杭州动物园和杭州野生动物世界负责人,两家均表示无逃逸发生。

据调查,4月19日上午,杭州野生动物世界的动物隔离区三只金钱豹逃逸,年龄均为2岁多,为亚成体,一公两母。逃逸原因为园区两名饲养人员在工作交接班时没有严格按照操作流程。

发生逃逸后,公司法定代表人、总经理张某全召集公司管理人员进行商议,认为若如实对外公布、上报

主管部门将严重影响动物世界“五一”期间营业,故决定隐瞒不报,并私下自行开展搜捕。4月21日,在东坞山村附近通过麻醉枪捕获其中一只外逃金钱豹。当晚,张某全再次召集公司管理人员开会,决定继续隐瞒不报,并要求公司内知情人不得对外泄露。

政府部门介入后,当地通过直升机、无人机、搜捕队伍的大范围搜捕以及投食诱捕,在杭州野生动物世界周边山林内发现其

中一只逃逸金钱豹的踪迹,于5月8日下午5点30分左右成功捕获并带下山林。目前正在全力、全时段搜捕第三只在外逃金钱豹。

此前,根据10日中午杭州市官方发布,杭州市公安局富阳区分局依法对杭州野生动物世界有限公司相关人员涉嫌犯罪立案调查,依法对公司法定代表人、总经理张某全等五人采取刑事强制措施。现案件正在进一步调查之中。

(郑梦雨 许舜达)

指责中国火箭末级再入大气层 或许美国政客失忆了

央视消息 “这几天美国等个别国家渲染炒作中国火箭残骸坠落问题。但我们已经看到有关报道,火箭末级已经再入大气层,没有对地面造成危害的报道。”5月10日,在外交部例行记者会上,外交部发言人华春莹应询时表示。

有记者问:中国火箭残骸落入印度洋后,美国国家航空航天局局长比尔·纳尔逊称,中国在空间碎片方面没有达到负责任的态度。中方对此有何评论?

华春莹说,至于你提到的NASA局长有关说法,经向中国载人航天工程办公室了解,用于发射航天器的运载火箭经过轨道高度自然衰减最终再入大气层销毁,是目前国际上的通行做法。北京时间4月29日,长征五号B遥二运载火箭成功将空间站天和核心舱送入预定轨道后,中国政府始终高度关注其火箭末级的再入情况。该火箭末级已采用了钝化处理技术,不会在轨道上发生爆炸而产生空间碎片,其末级绝大部分组件在再入大气层过程中烧蚀销毁,对航空活动及地面造成危害的概率极小。

华春莹表示,在其再入过程中,中方始终对再入轨迹进行严密跟踪,并提前发布了再入大气层情况公告。5月9日10时24分,经监测分析,火箭末级已再入大气层,落区位于东经72.42°、北纬2.65°周边海域。截至目前,没有对地面造成危害的报道。中方通过国际合作机制共享再入预测的结果。中方也一贯根据国际法和国际惯例开展和平利用外空的活动,愿意同各国就空间碎片问题开展更广泛的国际交流合作,确保外空活动的长期可持续性。

华春莹强调,但我也想说,美方一些媒体、一些人在这个问题上显然是有双重标准的。大家可能还都记得,今年3月美国SpaceX火箭残骸掉落在美国一家农场时,美国媒体纷纷用“流星划过”、“点亮夜空”、“炫目灯光秀”这样的浪漫词汇来描绘和渲染。但一到中方就是完全不一样的调门。我注意到有中国网民调侃说,或许美国政客失忆了,但互联网是有记忆的。我们愿意同包括美国在内的其他国家加强合作,但是我们反对在这个问题上持双重标准。

(宗文)

4月末我国外汇储备规模为31982亿美元

新华社消息 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2021年4月末,我国外汇储备规模为31982亿美元,较3月末上升282亿美元,升幅为0.89%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,2021年4月,外汇收支交易平稳有序,外汇市场供求保持基本平衡。在国际金融市场,受主要国家货币政策预期和宏观经济数据等因素影响,非美元货币相对美元上涨,主要国家金融资产价格总体上涨。

“外汇储备以美元为计价货币,汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。”王春英说。

(刘开雄)